

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

W 微点评  
WEI DIANPING

# 植树既要讲义务又要讲业务

□乔杉

“一树新栽益四邻，野夫如到旧山春”，一年一度的植树节到了。这几天，很多地方都组织了形式多样的植树造林活动。

全民植树要讲义务，在这方面永远没有完成时，还有大量的文章可以做，但也有一个问题，植树是否只要有热情就行？这些年来在植树中也出现了一些问题，比如重数量轻质量、重“植”轻“管”，部分存在“春天种，夏天黄，秋天死，冬天进灶膛”现象。这个问题如果不能得到有效解决，不仅会影响到植树成果，也会影响到全社会的植树热情。

针对这个问题，现在的矛头都指向了管护不周。症结是在这里，可解决问题必须从概念走向具体，进一步讲，在反思态度的同时，恐怕还要想想专业的问题。

植树是一门学问，种活一棵树不是一件容易事。土壤的问题，树种的问题，什么土壤选择什么树种的问题，什么树种具体怎么种植的问题，其实都具有一定的专业性。运动化植树的背后，也有着大量的不专业。

在义务植树的热潮中，现在也出现了一种“业务植树”。简单讲，就是植树更讲业务，推崇让专业的人做专业的事。过去讲义务植树，更多直接种植树木，而现在，则有认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多种选择，参与者还可以认种认建绿地、认养古树名木、购买森林碳汇等。即便是直接参与植树，也是在专业人士指导下，而不是仅仅凭着兴趣植树，更不是一植了之。

“讲业务”与“讲义务”并不矛盾。植树确实是一种义务，但植树不

仅仅是过程，还要看结果，这就需要建立在科学的前提下。在植树过程中更多“讲业务”，则体现了对科学性的追求，这其实为承担植树义务创造了更好的条件。而且，强调“讲业务”，也在事实上扩大了义务植树的参与性。过去很多人由于条件限制无法参与到植树中来，现在却可以通过创新的办法来实现事实上的参与。“讲义务”也不是一味拒绝直接植树，只是更加强调植树要讲科学，参与者可以在专业人士指导下进行。

全民植树既要讲义务又要讲业务。植树需要热情，但不能仅靠热情，应该进入专业化植树的时代了。所以我们看到，很多地方选择的大规模植树时间，并不是扎堆在植树节，而是根据地区实际灵活机动。这就是“讲业务”导向的体现。

# 抗癌漫画 画出了生命的坚韧

□斯传

21岁的河南师范大学女生孙莹不幸患癌，乐观的她用漫画的方式，记录了自己的抗癌治疗过程和内心感触，用自己的抗癌日记，鼓励着与她一样遭受病痛折磨的病友。（据《北京青年报》）

孙莹的抗癌日记和抗癌漫画，不仅感动了与她同病相怜的病友，也感动了更多身体健康的普通网友。

2015年高考后，孙莹被确诊患上霍奇金淋巴瘤。在三年的抗癌治疗中，化疗三十几次，放疗二十几次，却还在坚持做家教挣钱。其间，她经历了父亲的去世，经历了自己的三次复发，那该是何等残酷的绝望。

孙莹的漫画，就像她本人的照片一样漂亮。疾病夺去了她的秀发，却夺不去她的美丽，还有她的才华，甚



至还有她的幽默。一个经历如此遭遇的人，仍然能用精致的画笔和幽默的

词句，记录自己的抗癌生活，记录自己的内心想法，以期鼓励其他的病友，实在是一种乐观的能力，一种坚强的力量。让所有看见漫画的人，都看见了生命的坚韧。

很多时候，命运的画笔并不掌握在我们自己手中，就像医学还不能解决所有的问题，我们也不能选择所有的命运色彩。但是，我们应该还能选择面对命运的态度，即便眼前满是黑色的一片，也能看见背后的晴空。

孙莹的抗癌漫画，让很多网友感受到了生命的鼓舞，因了这份心灵的柔软，人们才能更真切地感知和体验周遭。愿所有美好都能得到善待，愿所有感动都能化作力量。希望更多人都来帮帮这个坚强的女孩，帮她打败理应由惭形秽病魔，实现站在讲台上教书育人的梦想。让坚强的更坚强，让乐观的更乐观，让善良的更善良。坚韧的生命，值得被温柔以待。

# 萌娃报警自救 凸显安全教育之重

□张炳剑

近日，一则6岁女童机智报警，并将3岁妹妹带至安全地带的新闻引发关注。人们在感慨“别人家的孩子”、赞叹女孩的机智和勇敢的同时，也对孩子的安全教育有了新的认识。

从报道中我们注意到，女孩苗苗之所以能够从容应对，是因为在学校参加过消防演练，老师告诉过她处置火灾的方法。

儿童的安全教育喊了很多年，但事实上并没有引起真正的重视，一直被边缘化。从大的层面来说，我们还没有一套健全而成熟的安全教育体系，没有形成常态化，往往在事故之后一段时间进行零星说教，并无法从根本上提升孩子的安全意识和技能；从小的层面来看，一些学校虽然开了安全教育的课程，甚至也自编了教材，却更像是应付上级部门的要求，不仅没有配置专职的教师，

本就少得可怜的课时往往也被主课挤占。

这样的后果就是，由于意识与实践的双重缺失，多数学生在安全自救方面的能力极其有限，甚至在事故发生的时候表现得惊慌失措，根本不知道如何采取相关的措施来进行自救，因而造成了极其惨痛的悲剧。每年假期频发的学生非正常死亡事故就是很好的例证。因此，这个案例无疑提醒我们，学校的安全教育并不是可有可无的边缘课，不能应付了事，走走场。事实上，它在保护孩子的安全方面发挥着至关重要的作用。

安全，比什么都重要，安全知识和技能才是孩子最基本的素质，只有教会孩子自我保护的能力，确保孩子安全健康的成长，其他的教育才能体现出价值。从这个角度说，不管学校也好，还是家长也罢，安全教育都必须真正被重视起来。

④中新网：“朋友圈卖药”# 微信安全中心日前发布公告称，利用微信个人账号发布“违法违禁品”售卖信息的行为触犯了《中华人民共和国刑法》等相关法律法规，微信安全团队将对违法违规行为进行坚决处理、严厉打击。

点评：打击“朋友圈卖药”要靠多方发力，需要信息发布者自律，无论微商还是代购，都不能利字当头不顾法律。同时，有关主管部门也要积极融入互联网，有效监管和打击利用朋友圈实施的违法行为。

④澎湃新闻：#共享汽车押金难退# 3月10日，河南驻马店翠驰共享汽车用户称，申请退押金4个月未到账，车辆也无法使用。客服称，无法退款系因系统升级，会帮忙“催财务”，具体退款时间“说不清楚”。

点评：继共享单车押金难退后，共享汽车退押金的困境也早已浮出水面。在此背景下，所谓“系统升级”“催财务”更像是既无诚意、也无新意的托词。该来的迟早要来，希望共享汽车公司积极寻找解决方案，别幻想拖延能出现奇迹；也希望职能部门能真正发挥作用，切莫袖手旁观。

④新华网：“陪伴式啃老”# 最近，电视剧《都挺好》在网络上被讨论得热火朝天。剧中苏家父母一生大半的积蓄都花在二儿子苏明成身上，然而他却认为苏家三兄妹里只有他长期陪伴在母亲身边，这是母亲自愿为他付出的，他不是啃老。

点评：陪伴式啃老得以可能，一个重要的前提是父母缺少陪伴。如何在自我实现与孝顺父母之间实现较好的平衡，是每一个为人子女者都有必要思考的议题。别忙着指责“苏明成”，也许你自己就是“苏明哲”。

H 画里有话  
UALIYOUHUA



刘丽萍点评学生作品《穿越登楼》。

近日，西安一位中学老师因为教学生绘制“唐诗地图”在网上走红，引来很多网友的热捧和点赞。这位老师叫刘丽萍，在西安八十三中教语文课。为让学生更加了解诗人，她萌发了让学生画地图学唐诗的想法。在她的启发下，学生绘制了“长江唐诗地图”“塞外唐诗地图”等。（据《三秦都市报》）

用这么别开生面的方式学古诗，学生有兴趣，也有效果。有网友说“地理老师表示坐享其成”，虽是调侃，但不妨思考一下如何探索不同科目之间的“跨界”教学。教育是一个整体，科目之间相辅相成、寻求共赢应是常态。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

成功的人生你不能复制，每个人都有自己的活法，你只能借鉴他的经验，却无法拷贝他的成功，因为每个人的经历都不同，不同的经历会得到不同的经验和资源。

——人生感悟

愿你我守着自己的梦想，一路走，一路跑，一路追，充实地完成这一生。

——《这辈子，你一定要拼一次》

为朋友做的任何事情，都不能超出我们为人的原则和底线。因为一旦越界，友谊就不再单纯，而会成为一个互相提防、互相讨好、最后不欢而散的别扭游戏。

——饶雪漫